

**СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ
К ОЦЕНКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ УПРАВЛЕНИЯ
НАЦИОНАЛЬНЫМИ РЕСУРСАМИ
В ГОСУДАРСТВЕННОМ АУДИТЕ**

МОНОГРАФИЯ

Астана, 2024

УДК 336
ББК 65.261.3
Б 51

РЕЦЕНЗЕНТЫ:

Зейнельгабдин Алтай Болтайханович – доктор экономических наук, профессор Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан;

Сансызбаева Халима Нурымовна – доктор экономических наук, профессор кафедры экономики и управления Казахского национального университета имени аль-Фараби;

Панков Дмитрий Алексеевич – доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой бухгалтерского учета, анализа и аудита в отраслях народного хозяйства Белорусского государственного экономического университета.

Современные подходы к оценке эффективности управления национальными ресурсами в государственном аудите [монография]: Астана. – 2024. – 269 с.

*Монография подготовлена в рамках программы ИРН: BR21882352
«Разработка новой парадигмы и концепции развития государственного аудита, рекомендаций по улучшению системы оценки качества управления и эффективного использования национальных ресурсов»*

В монографии представлены результаты исследования теории, методологии и практики системы оценки качества управления и эффективного использования национальных ресурсов с рекомендациями по совершенствованию.

Монография рассчитана на научных работников, преподавателей и обучающихся вузов.

Рекомендовано к печати Ученым советом ТОО «Центр исследований, анализа и оценки эффективности» (Протокол № 2 от 18.10.2024 г.).

УДК 336
ББК 65.261.3

ISBN

АВТОРСКИЙ КОЛЛЕКТИВ

1. **Сембиева Ляззат Мыктыбековна**,
доктор экономических наук, профессор
ЕНУ имени Л.Н. Гумилева
2. **Ыбырайым Нурлан Мұхтарбекұлы**,
кандидат юридических наук, ученый секретарь ТОО
«Центр исследований, анализа и оценки
эффективности»
3. **Шахарова Алия Еркимбаевна**,
кандидат экономических наук, профессор
ЕНУ имени Л.Н. Гумилева
4. **Бимендиева Лайла Абдрашовна**,
кандидат экономических наук, доцент
КазНУ им. Аль-Фараби
5. **Серикова Мадина Амангалиевна**,
доктор PhD, ассоциированный профессор
ЕНУ имени Л.Н. Гумилева
6. **Нурмагамбетова Ажар Зейнуллаевна**,
доктор PhD, ассоциированный профессор
КазНУ им. Аль-Фараби
7. **Ердаuletova Фарида Казизовна**,
кандидат экономических наук, ассоциированный
профессор КазНУ им. Аль-Фараби
8. **Когут Оксана Юрьевна**,
доктор PhD КазНУ им. Аль-Фараби
9. **Жагыпарова Аида Орынтаевна**,
кандидат экономических наук, ассоциированный
профессор ЕНУ имени Л.Н. Гумилева
10. **Алибекова Айгуль Бауржановна**,
доктор PhD ЕНУ имени Л.Н. Гумилева
11. **Башу Замира Рузматқызы**,
магистр экономических наук, докторант
ЕНУ имени Л.Н. Гумилева

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	4
ГЛАВА 1 Развитие современной методологической базы оценки эффективности, результативности и экономичности использования национальных ресурсов в системе государственного аудита	9
1.1 Теоретико-методологические подходы к определению эффективности, результативности и экономичности использования национальных ресурсов	9
1.2 Методологические подходы к оценке эффективности, результативности и экономичности использования национальных ресурсов	26
1.3 Проблемы оценки эффективности, результативности и экономичности использования национальных ресурсов в сфере государственного аудита	
ГЛАВА 2 Анализ содержания, структуры и целей использования национальных ресурсов	78
2.1 Классификационная структура национальных ресурсов	78
2.2 Комплексная модель построения механизма оценки национальных ресурсов	114
2.3 Социально-экономические аспекты оценки эффективности использования национальных ресурсов	142
2.4 Экологические и инновационные аспекты оценки эффективности использования национальных ресурсов	175
ГЛАВА 3 Оценка уровня комплексности действующей системы показателей государственного аудита использования национальных ресурсов	190
3.1 Зарубежный опыт по определению методик оценки уровня комплексности действующей системы показателей	190
3.2 Диагностика состояния национальных ресурсов в Республике Казахстан и анализ отчетов органов государственного аудита об использовании национальных ресурсов	220
3.3 Оценка текущего уровня системы показателей государственного аудита использования национальных ресурсов используя анализ изученных данных	235
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	252
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ	256

ВВЕДЕНИЕ

В рамках Послания Главы государства народу Казахстана «Экономический курс Справедливого Казахстана» Касым-Жомарта Токаева поручил провести перезагрузку макроэкономической политики. Были обозначены основные направления реформ в отраслях экономики и необходимость наладить координацию финансовой, налогово-бюджетной и денежно-кредитной политик [1].

При этом, основными задачами являются повышение эффективности и рациональности использования ресурсов, модернизация производства, рост конкурентоспособности страны на международном и внутреннем рынках.

Роль Казахстана в мировой системе значительна: с одной стороны, наша экономика обладает достаточным ресурсным потенциалом, с другой – возникает вопрос эффективности его использования и соответствующей оценки этой величины.

Национальные ресурсы являются макроэкономическим агрегатом, позволяющим проводить всесторонние исследования о воспроизводственных процессах в регионах и странах мира.

Потребности устойчивого, сбалансированного и социально ориентированного развития Республики Казахстан требуют оперативного и системного вовлечения всех без исключения возможностей и национальных ресурсов – минерально-сырьевых, человеческих и интеллектуальных. Именно эти ресурсы в настоящее время составляют основу общественного развития любого государства, а эффективность их использования, а точнее – способность извлекать больше выгоды и дохода из их использования становится наиболее объективным показателем уровня развития.

Национальные ресурсы являются важным элементом развития экономики, определяющим возможности и перспективы страны, и их эффективное управление способствует достижению экономического роста и процветания.

Для того чтобы оценить, насколько объективно показатель «национальные ресурсы» характеризует экономический потенциал страны, важно знать не только его абсолютное значение, но и то, что именно в теории и на практике понимается под «совокупностью ресурсов страны» и каким образом эти ресурсы оцениваются.

Оценка эффективности использования национальных ресурсов актуальна в свете активизации дискуссии о способах и стратегиях ускорения темпов экономического роста, поскольку выбор подходов и путей ускорения роста требует более полной и надежной информации о текущем положении дел в экономике. В данном контексте речь идет о таком измерении национальных ресурсов, как капитализация материальных и нематериальных активов хозяйствующих субъектов. Повышение качества управления национальными ресурсами позволит существенно увеличить выпуск валового продукта.